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ВСТУП
Аутизм – це стале порушення розвитку, яке є наслідком неврологічних розладів і виявляється протягом перших трьох років життя. За міжнародними класифікаторами хвороб дитячий аутизм, так само як атиповий аутизм і синдром Асперґера – це самостійні нозології, що мають свої діагностичні критерії і об’єднані у спільну групу, а саме: за Міжнародною класифікацією хвороб Десятого перегляду (МКХ-10) цю групу названо „Загальні розлади психологічного розвитку”, а за Керівництвом з діагностики і статистики психічних розладів Четвертого перегляду (DSM-ІV) – „Розлади розвитку”, Зазначено, що у кожної з перерахованих нозологій розлади виявляються в таких трьох патопсихологічних сферах, як: якісні порушення соціальної взаємодії, якісні порушення спілкування і обмежені, стереотипні, повторювані поведінка, інтереси, дії. 
В новій версії Керівництва з діагностики і статистики психічних розладів – DSM-V – передбачено cкасувати такі діагнози, як: дитячий аутизм, атиповий аутизм і синдром Асперґера, залишивши тільки один – розлади аутичного спектра, при цьому, наголошуючи на двох групах діагностичних критеріїв: 1) стійкий дефіцит соціальної комунікації та соціальної взаємодії (без урахування загальної затримки розвитку); 2) обмежені, повторювані зразки поведінки, інтересів чи діяльності (стереотипи у мовленнєвих, рухових проявах, використанні об’єктів,  прихильність до ритуалів, обмежені та повторювані інтереси, гіпер/гіпо-активність сенсорного сприймання або незвичайний інтерес до певних чуттєвих вражень від довкілля). При цьому наголошується на встановленні діапазону тяжкості розладів, що зумовлює той чи інший обсяг необхідної підтримки. 

У 2012 році з’ясовано, що приблизно 1 з 88 новонароджених дітей має розлади аутичного спектра, при тому незалежно від расових, етнічних і соціально-економічних груп (Центр контролю і профілактики захворювань, США). За останніми науковими дослідженнями визначено, що середня статистика розповсюдженості осіб з розладами аутичного спектра – близько 1% серед дітей від 1 до 16 років (Центр вивчення аутизму та моніторингу інвалідів, США). Ці дані співпадають з показниками тих країн Азії та Європи, де проводилися подібні дослідження. Визначено, що за останні 10 років кількість випадків аутизму зросло у 10 разів (за даними США, Канада, Данія, Фінляндія, Швеція, Японія, Австралія, Ісландія). В Україні нема достовірних даних щодо статистики дітей з аутизмом, перш за все через такі чинники: відсутність скринінгових обстежень з питань віднесення дітей раннього віку до групи ризику з аутизму; відсутність статистичного обліку дітей з аутизмом, узгодженого між різними міністерствами; брак кваліфікованих фахівців як медичного, так і психологічного профілів, здатних правильно діагностувати аутизм у дітей різного віку. 

Незалежно від рівня розвитку найхарактернішою ознакою дітей з аутизмом є брак соціальних якостей: відсутність цікавості до інших людей, небажання їхньої уваги, присутності поряд, невміння спілкуватися (вербальним, або невербальним чином), несформованість здатності до відгуку, діалогу, а також ініціювання контакту. Друга суттєва відмінність цієї категорії дітей – особливості сприймання навколишнього світу, що позначається на їхніх реакціях на зовнішню інформацію: є стимули, що поглинають їхню увагу, а є такі, яких вони уникають, аж до гострого неприйняття. Те, що відбувається у навколишньому середовищі може бути стресогенним для них; і це викликає їхні істеричні реакції, причини яких часто незрозумілі для інших людей.  

Незважаючи на те, що аутизм виокремлено як самостійне явище дизонтогенезу 70 років потому і в більшості країн світу вже десятки років дітям з розладами аутичного спектра надають високопрофесійну кваліфіковану допомогу, в Україні наявна низка надзвичайно гострих проблем, пов’язаних з цим порушенням розвитку: відсутність законодавчої бази, яка б уможливлювала захист прав осіб з аутизмом, раннє виявлення аутичних дітей, долучення їх до ефективних корекційно-розвиткових та освітніх програм; стандарти надання психолого-педагогічних послуг; підтримка родин, які мають таких дітей тощо. Слід також зазначити, що навчання дітей з аутизмом в освітніх закладах відбувається в умовах стихійної інтеграції. Тому надзвичайно актуальним постає питання концептуальної  визначеності щодо системного забезпечення процесів навчання і розвитку дітей з розладами аутичного спектра.

Через свої особливості діти з аутизмом є однією з найскладніших категорій в освітньому просторі. Передусім педагоги не розуміють, як спілкуватися з ними, як регулювати їхню поведінку і як організовувати процес засвоєння ними навчального матеріалу, адже у випадку цих дітей стандартні способи організації навчання не підходять. Слід зазначити, що подібні труднощі можна усунути, якщо розуміти унікальність дитини з аутизмом, правильно підготувати освітнє середовище, так само, як і саму дитину – до введення в освітній простір.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ 

1. Загальні положення

Концепція спрямована на визначення шляхів навчання та розвитку дітей з розладами аутичного спектра, окреслення засад нормативно-правового, науково-методичного, навчально-методичного та кадрового забезпечення цих процесів.
Концепція має міжвідомчий характер і передбачає формування та реалізацію системної державної політики стосовно надання дітям з аутизмом якісних соціальних послуг, як-то: освітні, психологічні, соціально-педагогічні, інформаційні та ін. Механізм реалізації процесу надання соціальних послуг має базуватися на міжвідомчих рішеннях та відповідних узгоджених цілеспрямованих діях. Це сприятиме розбудові системної державної політики в сфері інклюзивної освіти дітей з особливими освітніми потребами, значна частина серед яких – діти з розладами аутичного спектра.
Концепцію навчання та розвитку дітей з розладами аутичного спектра розроблено відповідно до законів України: „Про основи соціальної захищеності інвалідів в Україні”, „Про державні соціальні стандарти та державні соціальні гарантії”, „Про охорону дитинства”, „Про соціальні послуги”, „Про реабілітацію інвалідів в Україні” та нормативно-правових актів, які регулюють відносини у сфері освіти, соціального захисту та реабілітації осіб з інвалідністю, Концепції розвитку інклюзивної освіти, Національної стратегії розвитку освіти в Україні на 2012-2021 роки.
2. Основні ідеї та завдання Концепції 

Основні ідеї Концепції:

Системна допомога дітям з аутизмом
Питання допомоги дітям з аутизмом розглядається на основі системного підходу, що передбачає спланований і послідовний психолого-педагогічний вплив на такі взаємопозв’язані компоненти, як: дитина, її родина та зовнішнє середовище, з опорою на їх ресурси та зворотний зв’язок, що дає змогу оцінити ефективність цього впливу і, за потреби, вносити необхідні корективи в процесі його виконання. 
Визначальними компонентами допомоги дітям з аутизмом є: 
– виявлення дітей з аутизмом та системна рання допомога; 
– психолого-педагогічний супровід перебування дитини в дошкільному та шкільному освітніх закладах (за індивідуальною програмою розвитку); 
– спеціалізація та професіоналізація осіб з аутизмом, їхня інтеграція у суспільство, яка передбачає готовність до самостійного життя, взаємодію з навколишніми людьми і продуктивну діяльності. 
Всі ці етапи мають узгодженість, взаємозв’язок та наступність. 
Родинно-орієнтований підхід
Фахова допомога дитині з аутизмом має базуватися на родинно-орієнтованому підході, який дає можливість враховувати не тільки особливості дитини, але й сім’ї, тобто працювати з системою „дитина-родина” і активно залучати батьків до роботи з розвитку дитини. Загальновідомою є важливість якомога раннього початку інтенсивної індивідуальної роботи з дитиною із залученням батьків, коли необхідно навчати батьків створювати розвивальне середовища для неї вдома та залучати її до простору спілкування дітей з нормальним типом розвитку. В контексті родинно-орієнтованого підходу фахівці повинні прагнути створювати умови для того, щоб разом з батьками планувати програму розвитку дитини і брати участь в її реалізації. Таким чином, у центр уваги фахівців потрапляє вся родина дитини з аутизмом зі своїми унікальними взаєминами, можливостями і потребами. При цьому, кардинальні перетворення на рівні родини як мікросоціального середовища є головною умовою успішного навчання і розвитку такої дитини. Становлення батьківської компетентності, створення у родині найсприятливіших умов для розвитку дитини з аутизмом та налагодження плідної співпраці – спільне завдання фахівців і батьків. 
Дитиноцентризм 
В контексті дитиноцентризму йдеться про такі позиції:
1) створення найсприятливіших умов для процесів навчання і розвитку дитини з аутизмом та навчально-методичне забезпечення цих процесів. Зважаючи на спектральність розладів за аутизму, а отже – наявність різних можливостей у дітей з розладами аутичного спектра, їх можна долучати до різних освітніх маршрутів. Діти з з високим рівнем розвитку (так звані високофункційні аутисти) можуть навчатися в інклюзивних класах (за умови спеціально створених відповідних умов для цього та попередньої цілеспрямованої підготовки дитини не тільки в плані інтелектуального, але й соціального розвитку). У цьому варіанті корекційно-розвиткова робота з ними зводиться до мінімуму. Для тих дітей, які мають низький рівень розвитку (низькофункційні аутисти), навчання, виховання і соціо-культурна інтеграція може здійснюватися в навчально-реабілітаційних центрах; і в цьому випадку корекційно-розвиткова робота буде інтенсивною та об’ємною. 
Слід також зазначити, що так як діти з аутизмом мають великий потенціал до розвитку і використання ефективних технологій може плідно позначитися на стані їхнього розвитку, можна передбачити певну етапність їхнього входження до освітнього простору. Після проходження пропедевтичного періоду (на дому, в корекційно-розвитковому або навчально-реабілітаційному центрах) дитина може потрапити спочатку в групи/класи комбінованого типу, де здійснюється її адаптація до занять з іншими дітьми, і потім – в інклюзивні групи/класи масових освітніх закладів. Визначення освітнього маршруту дитини передбачає плідну взаємодію педагогів, батьків та фахівців психолого-медико-педагогічних консультацій. Спеціальна освіта, її ресурсний потенціал (науково-методичний, структурно-організаційний, кадровий) є підґрунтям інклюзивної освіти;

2) щодо кожної дитини має бути визначено необхідність і доречність використання середовищних ресурсів, серед яких: 
· предметні та просторові (структурування простору, навчальне місце, предмети пристосувального характеру, підтримувальна і альтернативна комунікація); 
· організаційно-смислові (структурування таких сфер життєдіяльності, як навчання, побут, дозвілля; дозоване навантаження, візуальна підтримка, елементи програми TEACCН; правила, що регулюють відносини з довкіллям); 
· соціально-психологічні (значущі інші люди, соціальні ролі, соціальні потреби, прихильності, звички). Модифікація довкілля має для дитини з аутизмом підтримувальний, стимулюючий і корекційно-розвитковий потенціал. 
3) робоча група фахівців та батьки дитини з аутизмом здійснює дієвий психолого-педагогічний супровід, що дає змогу налагодити послідовну цілеспрямовану роботу за індивідуальною програмою розвитку, розробленою на основі вивчення особливостей дитини, ресурсів та потреб; узагальнення досвіду і результатів її навчання на ранішніх етапах. Навчальний процес дитини з аутизмом оптимально поєднується з продуманим і налагодженим корекційно-розвитковим процесом. На перших етапах введення дитини в освітнє середовище необхідним є спеціально підготовлений помічник (асистент, педагог супроводу), який має відповідні знання, вміння та навички, здатний активізувати дитину на виконання потрібних завдань, організувати її увагу та працездатність, допомагати встановлювати контакт з іншими людьми тощо. Оцінка досягнень дитини здійснюється в оптимальних для неї умовах (в найбільш сприятливому темпі, з використанням допоміжних засобів і ресурсів, за необхідності) і виявляє взаємодію таких компонентів освіти, як: знання і вміння дитини у даний період освітнього процесу та здатність застосовувати їх на практиці. Психолого-педагогічний супровід має функціонувати на всіх щаблях освіти, завдяки чому і забезпечується безперервність освітнього процесу для дитини.
Професійна спрямованість навчання 

Перебування в інклюзивному середовищі дітей з особливими освітніми потребами передбачає професійну спрямованість їхнього навчання. На цьому етапі для осіб з аутизмом також мають реалізуватися як освітні професійні програми (у відповідності з державним стандартом), так і абілітаційні заходи (компенсація обмежень життєдіяльності). Професіоналізація осіб з аутизмом має відбуватися з урахуванням конкурентоздатного працевлаштування. За світовим досвідом відомо, що особи з аутизмом завдяки високо розвиненій у них механічній пам’яті, схильності до упорядкування інформації, здібностям до мовних кодів можуть бути успішними в сфері високих технологій, статистиці, фізиці, математиці, кресленні, фотографії, коректорській та архівній роботі, перекладах, налаштуванні музичних інструментів, сортуванні тощо. На загал, особи з аутизмом в професійній діяльності вирізняються скрупульозністю, чіткістю та послідовністю.
Високий професійний рівень фахівців 
Надзвичайно серйозної уваги потребує питання кадрового забезпечення процесів навчання та розвитку дітей з аутизмом. Йдеться про спеціальну підготовку та перепідготовку педагогів масових і спеціальних освітніх закладів, фахівців психолого-медико-педагогічних консультацій та спеціалістів корекційно-розвивальних напрямів. Обізнаність фахівців, які опікуються дітьми з аутизмом, охоплює такі напрями роботи, як: розпізнавання розладів аутичного спектра, оцінка рівня розвитку дитини, її сильних сторін і потреб; розроблення плану обслуговування родини і командна робота по супроводу дитини і родини; сприяння розвитку її соціальних якостей та спілкування; здатність організовувати найсприятливіші для дитини умови навчання, оптимальні способи подання навчального матеріалу (орієнтир на структуроване навчання, візуальну підтримку, допоміжну альтернативну комунікацію), видів допомоги та методів оцінювання досягнень; вміння застосовувати системність психолого-педагогічного впливу з орієнтиром на цілісний розвиток дитини: роботу з психомоторною сферою (нормалізація тонусу як підґрунтя розвитку психіки в цілому), сприяння становленню пізнавальних функцій (з опорою на сенсорну інтеграцію), розвиток соціально-емоційної сфери (становлення базового почуття безпеки і довіри до людей), комунікативно-мовленнєвий розвиток (формування здатності до відгуку, ініціювання та підтримання контакту).
Фахівці різних профілів мають усвідомлювати власне місце у системі допомоги дітям з аутизмом та вміти налагоджувати партнерські відносини між собою, що у випадку функціювання групи супроводу дитини набуває ознак справжньої командної взаємодії. Узгоджена творча співпраця різнопрофільних фахівців сприятиме їхньому професійному та особистісному зростанню та є потужним ресурсом дієвої допомоги дітям з аутизмом та їхнім родинам.
Основні завдання Концепції: 

1. Привести у відповідність до наявної законодавчої бази нормативно-правову документацію, що уможливить організацію та впровадження системної допомоги дітям з розладами аутичного спектра; розробити нормативно-правову базу з питань навчання та розвитку дітей з аутизмом; вдосконалити нормативно-правове забезпечення їхньої інлюзивної освіти; 

2. Окреслити умови для раннього виявлення (психолого-педагогічної діагностики) дітей з аутизмом та проведення з ними інтенсивної абілітаційної (корекційно-розвиткової) роботи за індивідуальною програмою розвитку.

3. Передбачити проведення науково-дослідної роботи, вивчення міжнародного досвіду; визначення стандартів надання психолого-педагогічної допомоги дітям з аутизмом;

4. Сприяти удосконаленню навчально-методичного забезпечення процесів навчання і розвитку дітей з розладами аутичного спектра з опорою на всесвітньо визнані практики та інклюзивні технології; визначити зміст та алгоритм здійснення психолого-педагогічного супроводу дітей з аутизмом в інклюзивних освітніх установах, порядок реалізації індивідуальної програми розвитку, роботи міждисциплінарної групи по супроводу дитини з аутизмом в освітньому просторі;
5. Сприяти впровадженню системи підготовки та підвищення кваліфікації кадрів психолого-педагогічного профілю для роботи з дітьми з аутизмом в освітніх закладах, корекційно-розвиткових (реабілітаційних) центрах, психолого-медико-педагогічних консультаціях. 

3. Шляхи впровадження Концепції

Реалізація Концепції передбачає комплексне розв’язання питань, пов’язаних з нормативно-правовим, навчально-методичним, кадровим забезпеченням процесів навчання та розвитку дітей з аутизмом. Для успішного впровадження і розвитку положень Концепції необхідним є:
Інформаційне забезпечення

Формування громадської думки (участь у теле- та радіопередачах, публікацій у засобів масової інформації), толерантного ставлення до дітей з розладами аутичного спектра. Спільна реалізація соціальних проектів з громадськими організаціями, організаціями-партнерами закладів освіти за інформаційної підтримки ЗМІ.
Нормативно-правове забезпечення

Удосконалення нормативно-правового забезпечення системи освіти дітей з аутизмом з питань організації та впровадження послідовного процесу введення їх в освітній простір, а саме:   
· розроблення стандартів для надання психолого-педагогічної допомоги дітям з аутизмом; 
· розроблення інструкції про порядок виявлення дітей з розладами аутичного спектра та створення відповідної бази даних;
· розроблення інструктивно-методичний лист „Про організацію та надання ранньої комплексної допомоги дітям з особливостями психофізичного розвитку (у віці до трьох років)”; 

· розроблення положення про пункт ранньої корекційно-педагогічної допомоги дітям з аутизмом;
· розроблення інструктивно-методичного листа „Про організацію інтегрованого навчання і виховання в освітніх дошкільних закладах”; методичні рекомендації з організації інтегрованого навчання і виховання дітей з особливими освітніми потребами в дошкільних установах

· внесення змін до наявних документів: замість терміну „діти з раннім дитячим аутизмом” як застарілого в „Положення  про спеціальні  класи  для навчання дітей з особливими освітніми потребами у загальноосвітніх навчальних закладах” від 29 грудня 2010 р. внести термін „діти з розладами аутичного спектра”; доповнити перелік категорій дітей, які можуть навчатися в інклюзивних класах (1-2 дитини у класі) категорією „діти з розладами аутичного спектра” в „Порядку організації інклюзивного навчання у загальноосвітніх навчальних закладах” від 15 серпня 2011 р.; у „Додаток до листа МОНмолодьспорту від 26.07.2012р. №1/9-529 «Про організацію психологічного і соціального супроводу в умовах інклюзивного навчання” змінити положення щодо суб’єктів здійснення супроводу інклюзивного навчання: спираючись на досвід інших країн (Росії, Білорусі, Польщі, США, Канади та інш.) перекласти відповідальність за здійснення психолого-педагогічного супроводу дітей з особливими освітніми потребами з працівників психологічної служби на міждисциплінарну групу, координатором якої в дошкільному закладі є методист, а в шкільному – завуч з навчально-виховної роботи; 
· розроблення Положення про порядок роботи міждисциплінарної групи по супроводу інклюзивного навчання дітей з особливими освітніми потребами з опорою на індивідуальну програму розвитку;

· розроблення методичних рекомендацій по організації наступності освітнього процесу (система ранньої допомоги – введення в дошкільний навчальний, а потім – шкільний загальноосвітній заклад);
· розроблення методичних рекомендацій по формуванню індивідуальних освітніх маршрутів для дітей з аутизмом у відповідності з особливими освітніми потребами дитини;
· розроблення положення „Про встановлення переліку спеціальностей, кваліфікацій для отримання професійно-технічної освіти, додаткової освіти дорослих на дому особами з розладами аутичного спектра”
Впровадження системної ранньої (від народження до 3-х років) допомоги дітям з аутизмом:

· запровадження на засадах міжгалузевої співпраці системної ранньої допомоги дітям з аутизмом;

· створення пунктів ранньої корекційно-педагогічної допомоги дітям з аутизмом (на базі дошкільних навчальних закладів, психолого-педагогічних консультацій, навчально-реабілітаційних центрів).
Впровадження системи підготовки та підвищення кваліфікації педагогічних кадрів:

· створення та впровадження системи підготовки фахівців психолого-педагогічного профілю для роботи з дітьми з аутизмом на факультетах корекційної педагогіки і спеціальної психології;
· організація та впровадження курсів підвищення кваліфікації фахівців, які працюють з дітьми з розладами аутичного спектра;

· спеціальна підготовка консультантів обласних та районних (міських) психолого-медико-педагогічних консультацій з питань навчання та розвитку дітей з аутизмом в умовах інклюзивного навчання;

· включення в підготовку асистентів вчителів окремого блоку щодо надання кваліфікованої допомоги дитині з аутизмом в інклюзивному освітньому просторі;
· організація курсів для асистентів, які супроводжують дитину з аутизмом в освітній установі.

Навчально-методичне забезпечення освітнього процесу для дітей з аутизмом в умовах інклюзивного простору:

· адаптація та модифікація освітнього процесу, навчального плану,  цілей і завдань (пристосування середовища, педагогічні методи, дидактичні матеріали, допоміжні ресурси, алгоритм адаптації навчального завдання) задля забезпечення індивідуальних потреб дітей з аутизмом і опрацювання педагогами відповідних методів роботи;
· розроблення критеріїв оцінювання навчальних досягнень дітей з аутизмом, які перебувають в дошкільних та шкільних освітніх закладах  з інклюзивним навчанням;

· розроблення методичних рекомендацій, методичних посібників з питань діагностики, комплексної корекційно-розвиткової роботи, організації навчання та соціального розвитку;

· забезпечення освітніх закладів з інклюзивним навчанням дидактичними матеріалами зі структурованого навчання, візуальної підтримки для дітей з аутизмом, впровадження ІТ-технологій:

Підготовка та впровадження навчально-методичної документації з питань навчання і розвитку дітей з аутизмом
Розроблення необхідної навчально-методичної документації з психолого-педагогічного супроводу процесів навчання та розвитку дітей з аутизмом : для системної ранньої допомоги, а також супроводу дитини в  дошкільній та шкільній установі – Індивідуальна програма розвитку;  для узгодженої роботи міждисциплінарної групи – План супроводу дитини з аутизмом в освітньому закладі; для відслідковування позитивних змін в розвитку дитини – оцінювальна документація. 

Створення сучасної інфраструктури системи освіти дітей з особливими освітніми потребами (у тому числі – з розладами аутичного спектра), зміцнення матеріально-технічної бази:

· створення на міжвідомчому рівні координаційної ради, завданнями якої є розроблення стратегії комплексної допомоги дітям з аутизмом, а також здійснення координації й інформаційної роботи з її впровадження;

· підтримка освітніх закладів, де відбувається навчання дітей з аутизмом, за допомогою участі в реалізації місцевих та державних цільових програм на умовах співфінансування бюджетів усіх рівнів;
· налагодження послідовної взаємодії між психолого-медико-педагогічними консультаціями, дошкільними та шкільними, масовими і спеціальними закладами освіти та установами, які здійснюють абілітаційну (корекційно-розвиткову) роботу з аутичними дітьми, в межах кожної адміністративно-територіальної одиниці.
4. Очікувані результати
Реалізація Концепції сприятиме:

· забезпеченню права дітей з аутизмом на рівний доступ до якісної освіти;

· створенню єдиної бази даних про систему інклюзивної освіти для дітей з аутизмом на основі комплексного моніторингу;

· створення необхідної нормативно-правової бази для забезпечення процесів навчання та розвитку дітей з аутизмом;

· визначенню стандартів психолого-педагогічної допомоги дітям з аутизмом;

· впровадженню системної ранньої допомоги дітям з аутизмом;

· навчально-методичному та організаційному забезпеченню процесу підготовки та підвищення кваліфікації психолого-педагогічних кадрів, які оволодіють методиками корекційно-розвиткової роботи з аутичними дітьми та технологіями їхнього інклюзивного навчання;
· забезпеченню навчальних закладів, що впроваджують інклюзивне навчання, відповідними навчально-методичними, дидактичними матеріалами, сучасними методиками та програмами корекційно-розвиткової роботи;

· налагодженню системи підготовки та перепідготовки кадрів по роботі з дітьми з аутизмом. 
Укладач – Тетяна Скрипник
