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Додаток З
Ключові терміни та поняття.
Агресивна дія – навмисна поведінка, спрямована на нанесення фізичного або психологічної шкоди.
Агресивний стимул – об’єкт, який оцінюється з агресивною реакцією скажімо, елементи (страв харчування, одягу).
Альтруїзм – бажання допомогти іншому, навіть якщо це потягне за собою які-небудь витрати для того, хто допомагає.
Амбіфлекторнісь - це характеристика психіки, що вказує на її принципово двоїсто побудовану систему, одиниця організації якої «розуміється як сполучення функціонального «маятника» і «рефлекторного кільця».
Анімізм - це такий вид світосприймання, за якого усі об’єкти розглядаються як живі й одухотворені істоти.
Архівний аналіз – форма методу спостереження, коли дослідник вивчає зібрані документи або архіви (щоденники, романи, журнали, газети);
Аутизм – глибоке порушення розвитку (ГПР), яке характеризується серйозними недоліками соціальних та комунікативних навичок а також стереотипними інтересами та патернами поведінки;
Аутистичний спектральний розлад – порушення психічної сфери людини, при якому паттерни захворювання, рівень здібностей осіб, що страждають від аутизму, зустрічаються в різних комбінаціях і хвороба може мати різні ступені тяжкості, від легкої до глибокої, та різні супутні хвороби, які не відносяться до аутизму: розумову відсталість, епілепсію, шизофренію.
Аутистичтичний розлад – тяжка форма патології психічного розвитку з соціальними, комунікативними, мовленнєвими, регуляторними порушеннями;
Аутичні вундеркінди – діти, які демонструють виняткові здібності, що стосуються таких сфер як рахування, пам’ять, розгадування головоломок, пазли, музика, малювання.
Вестибулярна дія – розхитування аутичною дитиною свого тіла взад-уперед або в сторони.
Виняткова вибірковість стимулів – тенденція фокусувати увагу на тих чи інших характеристиках предметів або навколишнього середовища, ігноруючи водночас інші не менш важливі характеристики.
Візуальна дитина – аутична дитина, яка постійно моргає, дивиться на джерело світла, махає руками, рухає пальцями перед очима.
Вказівний жест – жест, який діти використовують для того, щоб вказати іншим об’єкт свого інтересу або новий для них предмет.

Власна (авторська) аутистична діяльність – діяльність аутичної дитини, спрямована на реалізацію власних нужд, потреб та установок, що виконується нею самостійно і змістовно у відповідності до структури, компонентів та видів діяльності людини.
Войовнича агресія – акт агресії, який виникає у аутичної дитини із почуття гніву.
Діагностичні психологічні маркери - психологічні ознаки, які  відносяться до більш точного, повного вірогідного поняття та нового визначення «спектр аутистичних порушень», розуміючи аутистичні порушення як компоненти нормально розвиненої психічної структури дитини, так і дизонтогенетичної спотвореності.

Дефіцит когнітивних навичок – аутистична характеристика, пов’язана з браком недостачею навичок обробки соціально-значущої емоційної інформації (приватного характеру), і когнітивний дефіцит навичок загального характеру, пов’язазаний з нехваткою навичок переробки інформації, планування і концентрації уваги.
Дефіцит мовленнєвого спілкування – порушення, внаслідок якого аутичні діти не використовують мовлення з метою соціальної комунікації.
Експресивні жести – жести, які використовуються для передання своїх почуттів і які аутична дитина не використовує.
Емпатія – здатність поставити себе на місце іншої людини, пережити ті ж самі емоції та події, які дитина ніколи не переживала (наприклад, радіти або сумувати разом).
Ехолалія – порушення мовлення, яке виникає в тих випадках, коли дитина дослівно повторює слова та фрази, які почула. Буває моментальною та відстроченою. Наприклад, аутична дитина, яку питають: «Ти хочеш їсти?», відповідає повторенням питання: «Ти хочеш їсти?».
Загальні психічні порушення розвитку у дітей, до яких входить ранній дитячий аутизм  Л.Каннера;  аутистичний синдром  Д.Аспергера; аутизм при олігофренії; атиповий аутизм; синдром Ретта; дитячий аутизм, обумовлений органічними захворюваннями головного мозку; дитячий аутизм внаслідок інших причин; атиповий аутизм; атиповий аутизм з розумовою відсталістю; атиповий аутизм без розумової відсталості; інші дезінтегративні розлади дитячого віку, гіперактивні розлади, які поєднуються з розумовою відсталістю та стереотипними рухами, тощо.
Індивідуальні відмінності – особистісні якості людей як детермінанти людської  поведінки.
Інструментальна агресія – агресія, спрямована на досягнення мети, відмінної від завдання шкоди.
Інструментальні жести – жести , які використовує аутична дитина стосовно до інших людей з метою вимоги негайного виконання своїх бажань чи потреб.
Інвазивні – проникаючі загальні розлади психічного розвитку.
Коморбідність –  поняття про поліморфну етиологію виникнення спектру аутистичних порушень у дітей. 

МАКАТОН – система знаків та символів, якою користуються аутичні люди з метою комунікації.
Менталізація – розвиток розпізнавання власних і чужих психічних станів, який характеризується дефіцитарністю у дітей зі спектром аутистичних порушень. Іншими словами, вони страждають «психічною сліпотою» і не розуміють сенс соціально-значущої інформації.
Метод заміщающого онтогенезу - (МЗО) — нейропсихологічна технологія, яка містить інваріантний комплекс етапів (діагностика-профілактика-корекція-абілітація-прогноз) психолого-педагогічного супроводу дітей із різними типами розвитку: від варіантів нормативного і грубих форм патологічного.
Мовленнєва персеверація –аутистичні форми мовлення, що виражають прагнення дитини спілкуватися через спосіб постійного повторення бессзглуздих слів або фраз, а також безперервного розпитування, яке виконує для аутичної дитини цілу низку комунікативних функцій і сприяє індивідуальному розвитку.
Моделювання неагресивної поведінки – метод, який дає змогу, наприклад аутичній дитині,побачити ситуації, коли людей провокують на виникнення агресивної ситуації, виражають свої почуття в стриманій , розумній і приємній манері. Діти самі можуть пережити стан формируюшейся агресії, коли їх самих спровокували, то вони реже відповідали агресією, ніж ті, що не бачили неагресивних форм поведінки.
Нюхальна ознака аутистичного розладу – ознака «сенсорного голоду», коли  аутична дитина нюхає різні предмети та обнюхує людей.
Особистісні конструали – мотиви, на основі яких люди формують своє соціальне оточення: потреба зберегти гарне враження про себе (підхід з урахуванням самооцінки), потреба сприймати картину світу (соціально-когнітивний підхід), потреба у контролі, мотив людини відчувати, що здійснюється певний контроль за оточуючим середовищем.
Портедж – програма корекції аутистичних порушень в домашніх умовах. 
Послаблення негативних емоцій – стан, коли люди допомагають іншим людям з тим, щоб полегшити власні сумні почуття та душевні страждання.
Продекларативні жести – жести або вокалізації, які слугують для привертання візуальної уваги інших людей до об’єктів загального інтересу і які аутична дитина не використовує.
Просоціальна поведінка – дії, здійснені з метою принести користь іншій людині. 
Протоімперативні жести – жести або вокалізації, які виконуютьсяз метою повідомлення про свої нужди та потреби.
Первазивні  – багатосторонні загальні розлади психічного розвитку.
Ранній інфантильний аутизм – вроджена нездатність дітей співвідносити себе звичайним способом з людьми і ситуаціями та встановлювати близькі стосунки з іншими людьми (Л.Каннер,1943).
Реверсія займенників – порушення мовлення, при якому аутична дитина вимовляє особовіі займенники так, як чує, не змінюючи їх відповідно до контексту. Наприклад, коли дитину питають: «Як тебе звати?», вона відповідає: «Тебе звати Петро» замість «Мене звати Петро».
Рівень інтелектуальних здібностей – диференційований показник, що вказує на інтелектуальні особливості аутичних дітей - від тяжкого ступеня розумової відсталості до високого рівня функціонування інтелекту.
Розширений фенотип аутизму – соціальні відхилення родини, де є аутичні діти: дефіцит комунікативних та мовленнєвих навичок, а також специфічні риси особистості: відчуженість, нав’язлива поведінка; проблеми прагматичного використання та розуміння мовлення; гіпер чи гіпокомунікативність. 
Самоефективність – установка людини вірити у свою здатність діяти так, щоб його вчинки приводили до бажаного результату.
Самостимулюючі дії – повторювальні рухи тіла або маніпуляції з предметами, коли дитина постійно розхитується або щось крутить в руках; такі рухи можуть зберігатись і в дорослому віці. Такі типові форми самостимуляцій характерні для дітей, хворих на аутизм.
Самотравмуюча поведінка – вимушені дії дитини, навмисно спрямовані на завдання собі тілесних ушкоджень, з метою привернути до себе увагу, всупереч вимогам, які ставить до дитини дорослий.
Сенсорна домінантність – тенденція фокусувати увагу на стимулах певного типу на шкоду сприймання інших стимулів - наприклад, перевага зорових стимулів над слуховими.
Слухова ознака –аутистичний прояв, який характеризує зовнішні прояви аутизму у дитини, коли вона постійно ляскає пальцями, видає голосові звуки, стукає по вухах.
Смакова ознака – аутистичний прояв, який характеризує смакові прояви аутизму у дитини, коли вона засовує частини свого тіла або предмети до рота та лиже їх.
Соціальна екологія – це сутнісна властивість оточення аутичної людини, від якої значною мірою залежать можливості її соцільно-психологічної реабілітації, особистісної життєвої компетентності та власних досягнень і успіхів.
Соціальна нейтралізація – стан аутичної дитини, внаслідок чого відбувається спонтанна та латентна відмова аутичної дитини від контактів і формується установка на усамітнення й позиціонування себе як виокремленого від суспільства об’єкта.
Соціальне пізнання – думки людей про себе і соціальний світ, зокрема про те як люди думають, інтерпретують, запам’ятовують та використовують соціальну інформацію.
Співспрямована соціальна увага – здатність спрямовувати увагу іншої людини на об’єкт загального інтересу.

Супервізія – процес, спрямований на фахову допомогу психолога, психотерапевта, корекційного педагога, реабілітолога, логопеда, соціального педагога всім тим людям, які виховують аутичну дитину. Особливість супервізії полягає в тому, що фахівці отримують допомогу один від одного з метою попередження процессів професійного вигорання.

Супервізор – фахівець зі спеціальною дефектологічною освітою ( корекційний педагог-олігофренопедагог, практичний психолог, логопед, тьютор), компетентність якого дає можливість здійснювати професійне  консультування, психологічний супровід, інформаційне забезпечення, особистісну підтримку та корекцію психологічного стану інших спеціалістів та батьків, які працюють та виховують дітей з аутистичним спектром порушень.
Тактильна залежність – систематична увага аутичної дитини до власних відчуттів у стані тривоги, коли вона  шкребе або тре шкіру руками або якимось предметом.
ТЕАССН – система навчання та виховання дітей зі спектром аутистичних порушень.
Теорія катарсису – ідея про те, що реалізація агресивної дії чи спостереження за агресивною поведінкою інших людей є дієвим способом звільнитися від агресивного імпульсу.
Теорія розпізнавання психічних станів – низка гіпотез про психічні феномен (намір, бажання, емоції), яка, намагаючись пояснити феномен аутизму, висловлює припущення, що в його основі лежить здатність визначати почуття, бажання та наміри людей за зовнішніми проявами і що ця здатність має еволюційну цінність для людства, з погляду можливостей адаптації до умов навколишнього середовища. (Baron – Cohen, S., 2000, Tager- Flusberg, H.& Cohen, D.2000).
Теорія соціального научіння – теорія про те, що ми вчимося агресивної поведінки, спостерігаючи за іншими і наслідуючи іхні агресивні дії.
Тест Селлі Енн – експериментальне дослідження вміння аутичних дітей розуміти психічні стани інших людей, у результаті чого встановлено, що діти зі спектром аутизму не здатні до металізації (феномен уявлень).
Тьютор – спеціаліст з інклюзії, який виконує функції супроводу аутичної дитини з метою отримання нею освіти в загальноосвітній школі.
Фрагментальні здібності, острівки здібностей – характеристика пізнавальної сфери аутичної дитини, яка відрізняє її з поміж інших розвитком однієї специфічної когнітивної здібності до рівня, що перевищує середній для населення загалом, а також значно перевищує їхній власний рівень інтелектуального розвитку.
Фундаментальні помилки атрибуції – тенденції пояснювати власну поведінку і поведінку інших людей їхніми особистісними якостями, недооцінюючи, таким чином, силу соціального впливу.
Хибне уявлення – психологічний стан при якому аутичні діти приписують іншим людям різні не ті, що є в реальності, психічні стани.
Центральна когерентність – яскраво виражена тенденція людей інтерпретувати стимули в узагальненій формі, що дає змогу розширяти аналізуючий контекст (Frith,1993). Здатність до центральної когерентності надзвичайно слабо виражена в аутичних дітей, яким властиво опрацьовувати інформацію, аналізуючи її елементи та деталі, навіть не намагаючись скласти загальну картину.
